

西班牙

“没落贵族”
艰难爬坡

时光荏苒,距离西班牙队首次夺得世界杯一晃便过去了12年,这12年间,伴随着一代巨星的陆续退役和“Tiki-taka”战术被破解,西班牙队经历了一个艰难的重建过程。以2020欧洲杯杀入四强为标志,人们看到了“斗牛士”的复苏。2022年的卡塔尔,夺冠对于这支年轻的球队来讲要求或许太高,但他们也应该不至于再重复过去两届的悲剧。正观新闻·郑州晚报记者 郭韬略

巴塞罗那队球员布斯克茨(右)法兰克福队球员博雷拼抢 新华社发

西班牙队迅速没落

在很长一段时间内,西班牙扮演的角色和荷兰类似,都是“无冕之王”,每次参加世界杯都被寄予厚望,但每每上演的都是“斗牛士血染沙场”、提前出局的惨剧。因为预选赛和决赛圈表现的巨大反差,他们还被调侃成“预选赛之王”。直到2010年的南非,事情终于有了质的变化,在冠亚军决赛中,他们的对手恰恰是荷兰队,这意味着世界杯历史上又将有新王诞生,凭借伊涅斯塔在补时阶段的绝杀,西班牙人登上了顶峰,把“无冕之王”继续留给了荷兰人。

2008年到2012年,那是西班牙足球的盛世,也是世界足坛罕见的盛景,4年

时间,他们两度欧洲杯封王,一次世界杯夺冠。卡西利亚斯、普约尔、皮克、伊涅斯塔、哈维,可谓群星璀璨,即便是锋线稍弱,但“Tiki-taka”的魔性战术,就像一张愈收愈紧的网,直到让对手动弹不得,即便是“无锋”,也总能置人于死地。所以有人说,西班牙队从来都不是把对手刺死的,而是将其“勒死”的。但所谓花无百日红,伴随着一代巨星的没落,“Tiki-taka”被更快的速度、更强壮的身体、更具压迫式的打法所破解,西班牙队也迅速没落。

出线要迈过日本这道坎

相比辉煌时期,这支队伍“平民”了许多,主教练恩里克可能就是“最大的牌儿”了。球员时代,恩里克曾经先后效力于两大豪门皇马和巴萨,教练生涯带领巴萨拿遍国王杯、西甲联赛冠军、欧冠冠军。本届世界杯,恩里克治下的西班牙队继续发扬着“预选赛之王”的光荣传统,小组赛8战6胜1平1

负,以小组头名的身份轻松拿到入场券。作为巴萨故人,恩里克依然迷恋自己在高光时刻的传控打法,在用人上也依然偏重巴萨系球员,但缺少了昔日巨星的执行力,效果则大打折扣。看上去格外“死亡”的小组,其实他们只要能迈过日本这道坎,出线应该问题不大。当然,恩里克的目标绝不只是16强。

当家球星:
布斯克茨

34岁,中场。职业生涯一直都是在巴萨度过的布斯克茨,为球队出场次数超过400场,也代表国家队参加了三届世界杯和三届欧洲杯。虽然没有普约尔、哈维、伊涅斯塔这些前辈的名气和影响力大,但也足够幸运地经历了俱乐部和国家队的最鼎盛时期。在现在的西班牙队中,他已算得上是“化石级”人物,担当着中场核心的重任。

西班牙队小组赛赛程

11月24日00:00
西班牙 vs 哥斯达黎加
11月28日03:00
西班牙 vs 德国
12月2日03:00
日本 vs 西班牙

当家球星:
镰田大地

26岁 中场,身为攻击型中场的镰田大地,目前在法兰克福队已然成长为大腿级的人物,新赛季前10轮联赛他打进6球,位居德甲射手榜第四,也是法兰克福队内的最佳射手。德甲、欧联杯、欧冠,有过这些高水平比赛中的出场经历,足够成为日本队的“定海神针”。

镰田大地在比赛中射门得分
新华社发

日本队小组赛赛程

11月23日21:00
德国 vs 日本
11月27日18:00
日本 vs 哥斯达黎加
12月2日03:00
日本 vs 西班牙

日本

“亚洲之光”
身陷死亡之组

无论是从过往成绩,还是青训基础,日本足球都算得上亚洲足球的成功典范。只是本届世界杯他们的运气不太好,小组赛就遭遇德国、西班牙两支冠军球队。所谓的“死亡之组”,也更多的是针对日本队而言,但这并不影响“亚洲之光”在世界杯舞台上绽放自己的光芒。奇迹总是要靠人踢出来的,在此之前,信心至少还是要有的。正观新闻·郑州晚报记者 郭韬略

发展进入良性循环

不久前的10月26日,朋友圈里又来了一波“回忆杀”,那是中国足球队首次进入奥运会的35周年纪念日,1987年的10月26日,中国队凭借柳海光和唐尧东的进球,在日本东京国立竞技场2:0战胜了日本队,从而逆转对手,实现了“零的突破”。彼时的日本足球,也还只是勉强能跟国足叫板的水平。但事情从那个时候开始发生了逆转。11年后的法国世界杯,日本队第一次进入决赛圈,那时的我们还在为“金州不相信眼泪”而哀伤。此后的日本队一发不可收拾,成为世界杯的常客,今年的卡塔尔世界

杯,已经是日本人第七次站到世界杯舞台上……

以久负盛名的“高中足球大会”为标志的扎实的青训基础,和以前往欧洲联赛效力为目标的职业追求,日本足球的发展模式已经成熟而且进入良性循环,这是他们能在亚洲范围内保证长盛不衰的关键所在。本届世界杯日本队的晋级之路也并非一帆风顺,前三场比赛中就输了两场,特别是输给阿曼,让舆论大哗,主教练森保一也一度走在下课边缘。但依靠超强的实力和纠错能力,日本队随后用一波六连胜提前一轮锁定了入场券。

目标是杀入八强

就在我们纠结于留洋球员能否在五大联赛获取稳定的出场时间,期待着能够有孙兴慜那样能拿到英

超金靴的巨星出现的时候,日本人在留洋这件事上则采取了更务实的态度,他们或许不是那么“一线”,但他们脚踏实地,明白在欧洲二流联赛中也一样能够得到好的锻炼、更好的提升,不知不觉中,国家队也就达到了傲视亚洲的水平。看看现在的日本队,80%以上的球员都来自欧洲联赛,南野拓实在摩纳哥、伊东纯也效力于兰斯、浅野拓磨在波鸿踢球……这些并不是我们耳熟能详的所谓豪门,但当这样一群球员聚集在一起,在联赛中培养出的技战术素养,积累的经验,也足够在世界杯上一战。

既然有过进军16强的经历,日本队的目标当然是能更进一步,杀入八强。虽然被分在了死亡小组,让这一目标看上去那么不切实际,但在世界杯上展现亚洲足球,日本队依然是最具资格的代表。

